
 

 
 

REUNIÃO DO CONSELHO DE ADMISSÃO E QUALIFICAÇÃO 
ACTA Nº1/2012 

 
 
DATA: 09 de Janeiro de 2012; 14:30 horas 
LOCAL: Sede Nacional da Ordem dos Engenheiros – Lisboa 
 
PRESENÇAS: Eng. José Pereira Vieira, que presidiu, Eng. António Augusto Fontaínhas Fernandes, 
Eng. Carlos António Guedes Soares, Eng. Clemente Pedro Vicente Nunes, Eng. Fernando António 
Baptista Branco, Eng. Fernando José Pires Santana, Eng. Fernando Pires Maciel Barbosa, Eng. 
Gabriel de Sousa Torcato David, Eng. João Carlos Catalão Fernandes, Eng. Jorge da Silva 
Mariano, Eng. José António de Bessa Pacheco, Eng. Júlio Henrique Ramos Ferreira e Silva, Eng. 
Maria do Loreto R. Martins Monteiro, Eng. Maria Helena N. Ribeiro de Almeida Eng. Nuno Feodor 
Grossmann, Eng. Óscar Napoleão Figueiras Mota, Eng. Raul da Fonseca Fernandes Jorge e Eng. 
Rui Pedro Vieira de Castro. À reunião assistiu ainda a Eng. Susana Teles e a Dra. Margarida 
Gomes, do Gabinete de Qualificação, que elaborou esta acta.  
 
Antes de se dar início aos trabalhos, o presidente do CAQ deu as boas vindas aos Conselheiros 
presentes e aproveitando o facto de ser a primeira reunião deste ano, formulou a todos votos de 
um feliz Ano de 2012.  
 
1. Adopção da Ordem de trabalhos 
 
Foi aprovada por unanimidade a ordem de trabalhos proposta. 
 
2. Informações 
 
O Presidente do CAQ relembrou o Plenário da calendarização das reuniões do CAQ para o ano em 
curso. 

- 12 de Março 
- 14 de Maio 
- 16 de Julho 
- 10 de Setembro 
- 12 de Novembro 

 
3. Apreciação e aprovação da Acta da Reunião de 14 de Novembro de 2011 
  
Foi aprovada, por unanimidade, a acta da reunião de 14 de Novembro de 2011. 
 
4. Ponto de situação dos processos de candidatura de inscrição à OE, já analisados e 
decididos pelos Júris de Avaliação Curricular Individual. 
 
Foi feito o ponto de situação das candidaturas de admissão à OE nos termos requeridos pelo novo 
RAQ. Neste contexto, deu-se conhecimento de um quadro com o registo do número de processos 
de candidatura recebidos em cada Especialidade e os já decididos.  

 
Na sequência dos referidos processos de Avaliação Curricular Individual, registou-se a proposta 
de realização de Exames para alguns candidatos à admissão à OE, determinando o Art.7º do novo 
RAQ que a próxima época de provas deverá ter lugar no próximo mês de Abril de 2012, devendo 
os candidatos inscrever-se para as provas até ao dia 10 de Março. 
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Tendo já havido decisões no sentido de condicionar a admissão de candidatos à OE à realização 
de Provas de Admissão, compete ao CAQ determinar a estrutura geral das mesmas conforme 
estipula o art. 6º do novo RAQ. Neste contexto, foi proposta e aprovada a criação de uma 
Comissão, tendo como objectivos a definição de um modelo homogéneo e uma estrutura geral 
dos futuros Exames de Admissão, para níveis E1 e E2, composta pelos seguintes Colegas: 
 

- Engº Fernando Branco 
- Engº Fernando Santana 
- Engº Júlio Ferreira e Silva  
- Engº Raul Jorge  

 
5. Informação das listas de Candidatos a quem foi atribuído o nível de Qualificação 
Profissional de Membro Sénior 
 
Foi exibida e dado conhecimento da comunicação interna do Presidente do CAQ dirigida ao CDN, 
com as listas dos nomes dos candidatos a quem foi atribuída a qualificação profissional de 
“Membro Sénior”, deferidos no âmbito da delegação de poderes conferida em reunião plenária 
do CAQ em 26 de Abril de 2010 e que constitui o Anexo I a esta acta. 
 
6. Informação da lista de candidatos admitidos como Membros da OE por Avaliação 
Curricular. 
 
Foi exibida e ratificada, a comunicação interna do Presidente do CAQ com a lista dos nomes dos 
candidatos à admissão à OE através de Avaliação Curricular, deferidos no âmbito da delegação 
de poderes conferida em reunião plenária do CAQ em 26 de Abril de 2010 e que constitui o 
Anexo II da presente acta. 
 
7. Informação da lista de pedidos de autorização à OE, para exercício da actividade de 
prestação de serviços de Engenharia em Portugal, ao abrigo da Lei 9/2009 
 
Deu-se conhecimento dos pedidos feitos à OE por prestadores de serviços de Engenharia de 
países da União Europeia, com qualificação superior em Engenharia que pretendem obter 
autorização, ao abrigo da Lei 9/2009, que transpôs para o Direito Interno a Directiva de 
205/36/CE, para exercer a actividade de prestação de serviços de Engenharia em Portugal e que 
constitui o anexo III a esta acta. 
 
8. Ratificação e aprovação das propostas dos pedidos de outorga de Títulos de Especialista 
 
8.1 O CAQ pronunciou-se, por unanimidade, favoravelmente à proposta de outorga dos seguintes 
títulos de Especialista:  
 

Com parecer favorável da Comissão Executiva e CCC 
 
Especialização em Energia 
- Eng. António Augusto Araújo Gomes (Nº 62109, Engª Elect., R. Norte)  

 
Especialização em Engenharia Aeronáutica  
- Eng. Fernando José Parracho Lau (Nº 27740, Engª Mec., R. Sul) – Reiteração 

 
Com parecer favorável da Comissão Executiva e do Colégio de Engª Civil 
 
Especialização em Direcção e Gestão da Construção 
- Eng. Paulo José Simões Vaz Serra (Nº 31702, Engª Civil, R. Sul)  
 
Especialização em Hidráulica e Recursos Hídricos 
- Eng. Maria Gabriela Santana Fialho Acabado (Nº 15935, Engª Civil, R. Sul)  
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8.2 O CAQ tomou conhecimento dos pareceres desfavoráveis das respectivas Comissões 
Executivas, relativamente à outorga do seguinte título de Especialista: 

Especialização em Avaliações de Engenharia 
- Eng. João Miguel Franco da Rosa (Nº 22158, Engª Civil, R. Sul)  

 
9. Apreciação e aprovação do Relatório da Avaliação EUR-ACE do Mestrado em Engª Civil da 

UTAD 
 
Antes de se proceder à apreciação e votação dos relatórios, foi referida a necessidade da OE ser 
prudente na avaliação dos cursos sob pena de se banalizar o sistema de atribuição do selo de 
qualidade EUR-ACE. A este propósito, foram referidos os procedimentos e critérios mínimos 
exigíveis a determinada formação definidos no documento “EUR-ACE Framework Standards for 
the Acreditation of Engineering Programmes” que será enviado a todos os Conselheiros. 
 
O presidente do CAQ comunicou ser propósito da OE, num futuro próximo, a realização de um 
seminário interno sobre a temática da atribuição do selo de qualidade EUR-ACE. 
 

- O Conselho de Admissão e Qualificação deu parecer positivo com 13 votos favoráveis, 1 
contra e 3 abstenções, ao Relatório da Comissão de Avaliação, no sentido de atribuição 
do Selo de Qualidade EUR-ACE ao Mestrado em Engenharia Civil, da UTAD, por um 
período de 3 anos, âmbito do Colégio de Engenharia Civil. 

 
10. Apreciação e aprovação do Relatório da Avaliação EUR-ACE do Mestrado em Engª 
Mecânica da UTAD 
 

- O Conselho de Admissão e Qualificação deu parecer positivo com 15 votos favoráveis, 1 
contra e 1 abstenção, ao Relatório da Comissão de Avaliação, no sentido de atribuição 
do Selo de Qualidade EUR-ACE ao Mestrado em Engenharia Mecânica, da UTAD, por um 
período de 3 anos, âmbito do Colégio de Engenharia Mecânica. 

 
11. Apreciação e aprovação do Relatório da Avaliação EUR-ACE do Mestrado em Engª 
Informática e Sistemas de Informação, da Universidade Lusófona de Humanidades e 
Tecnologia 
 

 - O Conselho de Admissão e Qualificação pronunciou-se desfavoravelmente em relação ao 
Relatório da Comissão de Avaliação, no sentido de atribuição do Selo de Qualidade EUR-
ACE Mestrado em Engª Informática e Sistemas de Informação, da Universidade Lusófona 
de Humanidades e Tecnologia, com 12 votos contra, 1 a favor e 4 abstenções. 

 
12. Apreciação e aprovação de pareceres solicitados pela A3ES, sobre a Acreditação prévia 
de vários ciclos de estudo. 
 
O Conselho de Admissão e Qualificação apreciou vários pareceres solicitados pela A3ES sobre a 
acreditação prévia dos seguintes ciclos de estudo: 
 

 Mestrado em Engenharia Sustentabilidade -  FCTUNL (Parecer favorável) 
- Votos favoráveis: 4 
- Votos desfavoráveis: 3 
- Abstenções: 8 

 

 Mestrado em Engenharia Produção - FEUP (Parecer favorável) 
- Votos favoráveis: 14 
- Abstenções: 2 

 

 Mestrado em Engenharia Agronómica -  Universidade de Évora (Parecer favorável) 
- Votos favoráveis: 16 - Unanimidade 
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 Mestrado em Engenharia e Gestão Industrial –  Instituto Politécnico Porto (Parecer 
desfavorável) 
- Votos favoráveis: 16 - Unanimidade 

 

 Mestrado em Engenharia Zootécnica –  Universidade de Évora (Parecer favorável  
- Votos favoráveis: 16 - Unanimidade 

 

 Mestrado Integrado em Engenharia de Biossistemas - Universidade de Évora (Parecer 
desfavorável) 
- Votos favoráveis: 15 
- Abstenções: 1 

 

 Licenciatura em Engenharia Agronómica –  Univ. Lusófona (Parecer desfavorável) 
- Votos favoráveis: 14 
- Abstenções: 1 

 

 Licenciatura em Engenharia Mecânica – Instituto Politécnico de Viana Castelo (Parecer 
favorável à Acreditação condicional) 
- Votos favoráveis: 14 
- Abstenções: 2 

 

 Mestrado em Engenharia Agronómica –  Instituto Politécnico Viana Castelo (Parecer 
desfavorável) 
- Votos favoráveis: 11 
- Votos desfavoráveis: 2 
- Abstenções: 2 

 
13. Aprovação da proposta apresentada pelo CCC de criação da Especialidade em Engenharia 
Alimentar 
 
Tendo este Conselho questionado os argumentos invocados pelos proponentes do documento em 
discussão, foi considerado não haver uma cultura diferenciadora subjacente a esta matéria que 
justifique a criação de um novo Colégio e de uma nova Especialização em Engenharia Alimentar. 
 
Foi salientado que a OE deve evitar a proliferação de Colégios e Especialidades tendo a este 
propósito, sido referido o caso da Engenharia Zootécnica que enquadrada na Especialidade e no 
Colégio de Engenharia Agronómica nunca se autonomizou dos mesmos, pelas razões atrás 
referidas. 
 
Assim, foi considerado haver necessidade de uma maior reflexão sobre este assunto antes de ser 
tomada uma decisão. 
 
Tendo agradecido a participação de todos os membros presentes, o Presidente do CAQ deu por 
encerrada a reunião às 18h00.  
 
Próxima reunião do CAQ agendada para 12 de Março. 
 
 
 

          Engº José Pereira Vieira           Dra. Margarida Gomes 

      
            (Presidente do CAQ)                                        (GabQual) 
 
 
Lisboa, 09 de Janeiro de 2012 
 


